

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. (Trimestre. 6
 (Semestre. 12
 EXTRANJERO, AÑO. 48
 NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS
 Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75

LA TIERRA

HUESCA, Sábado 7 de Septiembre de 1929
 ESTE PERIÓDICO NO PERTENECE A NINGUNA EMPRESA PARTICULAR: SU PRODUCTO SE DESTINA AL FONDO SOCIAL DE LA ASOCIACIÓN DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGÓN: ES DEBER DE TODO AGRICULTOR CONSCIENTE SUSCRIBIRSE AL MISMO Y PROPAGARLO: : : : : :

AÑO IX

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 2.525

RAFAGAS

COSAS NUESTRAS

PROSAS HUMORISTICAS

EVA ESTILIZADA

Colaboración de LA TIERRA

Ganó la plataforma con un saltito de ave. Y pareció que en el travesaño entraba la Primavera.

Rubia, sonrosada, nacarina, fragante como un rosal de juventud. Esbelta y flexible, en la prestancia de sus quince años, no cumplidos quizá.

Y sencilla, muy graciosamente sencilla. Un vestidito azul «a óvalos blancos»; y una a modo de extraña pañoleta, hueca en los hombros, ceñida al busto en doble punta, blanca y suave como dos alas de paloma recogidas.

Ni un adorno, ni un afeite. Únicamente la boca pintada en forma de corazón.

Daban ganas de ser indiscreto. De acercarse y decirle con mimo y con pena:

—¿Por qué te pintas los labios, virgencita? ¿No sabes que el carmin de la barra, es mucho menos vivo y gracioso que los carmines de tu boca en flor?

¡Bah! ¿Para qué? Quizá hubiera respondido con un descaro. Desde luego, con una risa burlona.

La Eva estilizada de nuestros días, no sabe, ni quiere prescindir de arrequives que exalten su belleza. O que la ajen o destruyan. Da lo mismo. Es la moda tirana. Todas se pintan.

Y sin embargo... Está bien que la hermosura de declive se defienda. Para la mujer habituada a reinar por hermosa en uno o en muchos coros, forzosamente ha de ser atormentador el advenimiento del oca-so. Todas las coronas son pesadas. Pero nadie se aviene a desceñirlas sin un poco de angustia recóndita.

La mujer que pasa por el dolor de sentirse ex joven y ex bella tiene derecho a defenderse. Derecho y obligación quizá. A veces, prolongar la hermosura y la juventud equivale a prolongar también—a zurrir sus descosidos, cuando menos—la ventura sosegada y casera.

O derecho y necesidad. En ocasiones, estirar el reinado no es solamente matener el fuero. Ni satisfacer el amor propio. Es eludir la miseria con todas sus pesadumbres.

Con los recursos y los ardides de las que «han sido» y comienzan a «no ser», hay que mostrarse respetuoso e indulgente. Comprensivos es mucho mejor.

Pero estas preciosas orugas estrechadas por la inquietud dulce de que les nacen alas, no tienen derecho, no lo tienen, a buscar en el artificio lo que les da su primavera con generosidad munificente.

La Eva estilizada de los treinta en adelante, es algo fundamentalmente preciso en las sociedades modernas.

La Eva estilizada en botón, en promesa, en crisálida es una redundancia absurda, que no trasciende a refinamientos ni a exquisitez, sino a neurosis, a sensibilidad estragada, a decadencia.

JUAN JOSÉ LORENTE.

(Prohibida la reproducción)

ECOS....

Estamos en pleno triunfo de los colores encarnados. Nuestras adorables muñequitas, para las que los poetas de todos los tiempos tejieron arrebataadores tropos, nos ofrecen diariamente, como una amapola radiosa, el carmin emocional de sus trajes vaporosos...

Nosotros las hemos visto desfilar, quizá algo tristes, después del obligado paseo de las Avenidas. Las hemos contemplado breves instantes como para saturarnos de aquel su perfume embriagador que todo lo ilumina, todo lo fulgura, todo lo embellece...

Después, como atraídos por el imán irresistible que parece escaparse de la sangre de sus trajes, hemos avanzado también. Lentamente, con una inquietud lenta y pensativa, con un leve sonrojo en el semblante, las hemos seguido con el alma prendida en el rítmico rumor de sus pasos.

Y atravesando una calle y otra calle... y una penumbra y otra penumbra... y siempre, el rojo-cérea de sus trajecitos impalpables, va dejando en el azulado ambiente una dulce estela de ilusión.

Y después... lejos ya de la fiesta mundana, el recuerdo vibra con fuerza. Las palabras, las voces, las cosas, todo se nos antoja de un rojo inquietante y hasta en los ojos doloridos, la figura grácil de la bienamada, parece asomarse triunfal...

Y cuando pasa el reinado de la moda la quimera en un arrullo tierno, abre sus ojos, sus alucinantes ojos de diosa, y otra vez, sus alas, de una palidez opaca, hien-den los aires como un pájaro sediento de libertad e infinito.

Aplastante

—Hay muchos medios de hacer fortuna.

—Sí; pero uno solo honrado.

—¿Cuál?

—Ya me figuraba yo que no lo sabías.

Un automóvil vuelca en la carretera de El Grado a Boltaña, resultando un viajero muerto y otro herido

A este Gobierno civil comunican de Boltaña que en el kilómetro 47 de la carretera de El Grado a Boltaña, un automóvil volcó dando una vuelta de campana.

El vehículo que sufrió el accidente es propiedad del vecino de Aínsa José Putuelo Putuelo y era conducido por el mecánico Celedonio Celedonio.

A consecuencia del vuelco, el viajero José Bistué Armisen, de 56 años, sastré de oficio, vecino de Laspaules, resultó con seis costillas rotas y una hemorragia interna. A consecuencia de las heridas falleció. Otro viajero llamado Matías Bardagí Bielsa, sufre la rotura de dos costillas.

De sociedad

Después de pasar una temporada en San Sebastián, ha regresado en compañía de su esposa el digno oficial de esta Diputación, don Joaquín Monsec.

Estrechamos la mano del rico propietario de Selgua don Francisco Laguna, consejero de esta Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón.

Saludamos a nuestro buen amigo don Emigdio Catalan, culto maestro nacional de Sesa.

Para tomar posesión de su nueva canonjía en la Metropolitana de Granada, salió con dirección a la bella capital, el muy ilustre señor don Vicente Tena Mateo, que hasta ahora fué canónigo en esta Santa Iglesia Catedral.

Nuestra enhorabuena a tan culto sacerdote, a la vez que lamentamos su separación al alejarse de esta tierra donde deja y puede contar tan buenas amistades.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA :

Hacia la reorganización de la Asociación provincial de Periodistas

Un querido compañero y buen amigo, don Saúl Gazo, director de nuestro colega «El Diario de Huesca», comentando hace pocos días un artículo que «Renovación», de Barbaastro, publicaba, expone la necesidad de que la reorganización de nuestra Asociación provincial de Periodistas se haga, cuanto antes mejor.

Nos parece la idea apuntada por tan buen amigo un gran acierto. Hace falta afrontar esta reorganización con el mayor entusiasmo y hacer que el grupo de periodistas provinciales sea algo más que lo que es ahora: una cosa de nombre nada más.

La Asociación debe vivir dando siempre muestra de que vive; no arrastrando esta vida lánguida, sin apuntar un destello de existencia, que ahora lleva.

Ya sabe usted, nuestro buen amigo, que en algunas conversaciones tenidas en el terreno particular, hemos convenido en apreciar esta necesidad. Ahora sólo hace falta llevarla a la realidad, poniendo cada cual un poco de ayuda para que la cosa marche.

Conviene un poco más de contacto entre nosotros, los que a esta profesión nos dedicamos con un gesto más romántico que otra cosa.

Estamos en vísperas de la publicación de un Estatuto de Prensa que, indudablemente, a la profesión hará entrar por otros derroteros acaso bien diferentes de los que ahora lleva. Por tanto hay que empezar por ponernos en condiciones de acogernos a las ventajas que en el mismo, a buen seguro, a los profesionales se les brindará. El primer paso será la reorganización de esta Asociación provincial y nuestro ingreso en la Federación nacional de Periodistas.

Ya sabe usted, amigo Gazo, que en este asunto, como en todos, nos tiene siempre a su disposición, y que nuestra colaboración, modesta pero entusiasta, no habrá de faltar en todo aquello que en favor de la profesión se haga.

Creemos que debe ser usted, el que ha lanzado el toque en la Prensa, quien disponga una reunión a la que acudamos todos con el mejor deseo de dar forma y realidad a lo que ahora sólo es deseo.

EL PRIMO DE SIEMPRE

Unas pesetas que vuelan mejor que el «Graff Zeppelin»

Está visto que en este mundo el grupo de los «primaveras» no se agota nunca. Y como es natural los «vivos», los que a costa de estos «primos» viven, se sonríen como un niño viendo una película de «Pamplinas» y dicen: ¡Se vive, y se vive bien, sobre todo con escaso trabajo!

Agustín Bescós había acudido a la feria de Barbaastro llevando en el bolsillo del chaleco, bien encerradas, unas pesetas que seguramente estarían dedicadas a realizar alguna compra. Pero el hombre propone...

Resultó que alguien, usando una diplomacia que para sí quisiera el mismo Aristides Briand, se le acercó a nuestro hombre y le dijo: Caballero: Aquí tenéis este sobre mágico que contiene una fortuna grandiosa. Esta será vuestra, pero

DEL DÍA

Siluetas de la calle

Como acuse de recibo y sin molestarme : : :

Usted, mi querido comunicante —a quien no tengo el gusto de conocer personalmente—, es un hombre de buen humor, porque así se necesita para dedicar una «décima» a este modesto periodista con quien usted no está conforme, ya que, en mi silueta de ayer «Fiebre de danzantes» defendía un poco lo tradicional, lo que sabe al pueblo puro, lo que habla de otros años que fueron el marco donde encuadraron su vida nuestros abuelos.

Yo lamento mucho tener que decir a usted, usando de esa sinceridad que es la nota más vigorosa de todos mis actos, que está un poco confuso al usar los términos «tradicional» y «progreso», a quienes me presenta como incompatibles. No hay nada de esto, querido comunicante. Bien, muy bien, se puede ser amante de lo tradicional, guardar con ello ese respeto obligado a lo que de nuestros mayores viene—de abuelos a padres y de éstos a hijos—y ser fervoroso enamorado del progreso, de esa corriente de avance que es, precisamente, la cristalización firme del esfuerzo de hombres en

para ello necesito que me entreguéis una cantidad de garantía. Y la cantidad se estipuló en 325 pesetas.

El hombre era feliz, rico en un momento. Pero al abrir el sobre —oh desilusión—, se encontró con unos recortes de «El Siglo Futuro» y del «Sol» que no podían estar quietos y se dedicaban a «cantarse» las verdades.

Cofradía del Carmen

Mañana domingo, se celebrarán los cultos reglamentarios como segundo de mes, a Nuestra Señora del Carmen en la iglesia de San Pedro como se indica a continuación.

Por la mañana, a las ocho y en el altar de la Virgen, misa de Comunión general con órgano.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición del Santísimo Sacramento, visperas solemnes, reserva, procesión claustral y Rosario carmelitano.

Los cofrades ganan indulgencia plenaria asistiendo con el escapulario.

Nota.—La persona que desee se le apliquen estos cultos o los de cualquier domingo segundo de mes, lo avisará al señor tesorero don Antonio Vilas.

busca de dejar satisfechas sus necesidades.

Por eso no le extrañe a usted que yo—y conste que vivo el año veinticinco de mi vida—me haya emocionado al ver cómo esos chiquillos marcan con unos palos la danza tradicional. Y esto, querido comunicante, no es, no puede ser anatema al estudio. ¡Jamás! En la vida, el buen orden compagina todo: la diversión, que es solaz preciso al espíritu y al cuerpo, y el estudio que es trabajo de hoy para dar frutos mañana.

Además, y para terminar, no olvide usted que todavía las escuelas no se han abierto para brindar su función a los mocuoselos. El día 15 la vida escolar comienza y, para aquella fecha, si Dios nos da salud, le brindamos una «Silueta de la calle» que refleje nuestra condición de hombres que al estudio hemos consagrado algunos de nuestros mejores años. Pero conste que si entonces hubiesen existido esos grupos de pequeños danzantes, acaso hubiéramos danzado al compás de esa musiquilla que tantas veces hemos oído y siempre hizo el milagro de que nos pareciera nueva!

ADOLFO AQUILUÉ.

«Don Imperpetrante».

Los edificios inútiles

(Colaboración de LA TIERRA)

Don Ernesto, que era más tonto que una regata, se detuvo en la calle de Alcalá, me señaló la perspectiva de esa gran manga de color café que vierte su torrefacto en la Puerta del Sol, me señaló también el sinuoso trazado de la Avenida del Conde de Peñalver y exclamó admirativamente:

—¿Hay nada más hermoso que estas vías? Son las calles más bellas de Madrid, y al mismo tiempo las más útiles. Porque en ellas abundan los Bancos, esos centros financieros que son los corazones de los países...

—Don Ernesto, siempre he asegurado que era usted tonto —le afirmé—. Todos esos edificios bancarios que a usted y a los que regresan del pueblo les entusiasman no sirven para nada y sobran por completo.

—¿Que los Bancos no sirven para nada?

—Son tan inútiles como un bastón de malaca en un día de lluvia.

—¡Diablol! Es una afirmación muy atrevida...

—Pero puedo probarle su veracidad. ¿Usted no conoce el episodio de mi vida llamado «el descuento de la letra»?

—No, señor.

—Pues voy a contárselo. Preséteme atención. Un caballero me debía en una ocasión cien pesetas. Nadie me ha debido nunca una cantidad tan enorme... Fui a cobrar mi dinero, y aquel hombre me entregó una letra de cambio. Era un papel largo y estrecho, lleno de extrañas expresiones financieras que me inundó de miedo y confusión. En un extremo se leía lo siguiente: «Acepto a pagar en el domicilio del Banco Anglo-Boer». Y más abajo, había una fecha del mes de Mayo. Estábamos en Marzo.

—¿A qué obedece esa fecha?— pregunté.

—Es muy sencillo—repuso aquel señor—. Esto quiere decir que a mí me presentarán la letra al cobro en Mayo.

—¿Y cuándo cobro yo?

—Ahora, en Marzo. Vaya usted al Banco Anglo-Boer o a otro cualquiera y que se la descuenten.

—¿Y qué es eso de «descuentar»?

Me lo explicó. Era una cosa fácil. El Banco me la pagaba a mí ahora, con un pequeñísimo descuento y en Mayo se la cobraba a él. Me fui de allí muy contento y muy orgulloso de pertenecer ya al mundo de las finanzas. Entré en el Banco Anglo-Boer. Estaba lleno de público.

—Millonarios...—pensé. Y me dirigí a una ventanilla. A los tres cuartos de hora se me acercó el empleado.

—Vengo con una letra que...

—Allí, enfrente.

Y cerró la ventanilla. Fuí enfrente.

—Vengo con una letra de...

—Ahí, al lado.

Me trasladé a la derecha.

—Traigo una letra de...

—Eso, allá.

Y me indicó la ventanilla primitiva. Volví a cruzar el salón. Se asomó un empleado distinto.

—Venga—dijo.

Y me cogió la letra. La examinó unos segundos y me la devolvió.

—¿Qué pasa?—inquirí alarmado.

—No puedo pagársela. El Banco no puede operarle a usted.

Comenzó a darme vueltas el salón.

—Pero... ¡yo no estoy enfermo...! —murmuré con angustia.

El empleado me miró friamente y gritó:

—¡¡Jiménez! A ver, este señor... Vino Jiménez, se apoderó de la letra, la miró al trasluz, leyó a media voz no sé que cosas y me preguntó esta monstruosidad: —Es usted cuentacorrentista? Sentí un nudo en la garganta, pero logré sonreír.

—¿Que preguntal No creo haberle dado motivo para que suponga eso... —susurré.

—Digo si tiene usted dinero depositado en el Banco.

—¡Ah! No, señor. Pero en cambio lo tiene el señor que ha firmado la letra, que es el que responde.

—No sirve. Si usted no tiene aquí cuenta corriente, no puede cobrar.

—Y en otro Banco?

—Menos.

—Es decir, que para cobrar dinero ¿tengo yo que ser capitalista?

—Claro... —dijo convencido.

—Es una idea bastante original —confesé.

—Se ve que usted no entiende de finanzas.

Y me volvió la espalda despectivamente.

Salí a la calle pensando que en realidad no hacia falta tener un edificio propio y sucursales en todas las capitales del mundo para no poder pagar cien indecentes pesetas.

Se me acercó un mendigo y me pidió una limosna.

—¿Tiene usted cambio de cinco duros?—le pregunté.

—Si tuviera cinco duros, no pediría limosna—rugió aquel hombre próximo a agredirme.

—Se ve que no entiende usted de finanzas...—le repliqué con la misma entonación que el empleado Jiménez había utilizado conmigo.

El mendigo levantó la estaca en que iba apoyado y me dió un trasto en la nuca.

Hizo bien.

Lo que lamento es no haber imitado su conducta prendiéndole fuego al inútil edificio del Banco.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA.
 (Prohibida la reproducción)

CHANZAS

¡Maldito sandwich!

En el «Valle de la Paz» establecido en Chicago un sandwich a Chris Solburg de indigestión lo ha matado.

Solburg era un fiel creyente de la bondad del ayuno y opinaba que el comer era un mal inoportuno.

En el pacífico Valle se ha pasado un mes completo sin probar en esos días ni el más ligero alimento...

Se sabe lo de aquel burro que se murió al sexto día con tristeza del gitano que creyó que ya aprendía.

El buen alcalde de Kork por tozudez similar, se murió cuando empezaba a vivir sin «masticar».

Lo del burro del gitano se explica por ahorrar pienso. Lo del alcalde se explica, pues se le metió en los sesos; pero eso de este pintor que iba en pos de la verdad, (según dijo), es este un caso que indica su necedad.

Fué allí a rejuvenecer y en pos de fuerza y salud, y este ayuno y abstinencia le envían un atad, porque el calor de este mes de tan poquisimo gasto le ha pedido algo de pan su necesitado estómago, y por regalar al cuerpo con un sencillito sandwich le ha sentado mal la oferta muriendo al momento Chris.

MOMO.

PELLICER

MÉDICO-DENTISTA

VEGA ARMIJO, 5, PRINCIPAL

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid, 6 (23/00)

Información política

El presidente del Consejo ha acudido a Palacio para despachar con el Monarca que no marchará a Santander hasta esta noche

En la Ciudad Universitaria

El señor Callejo, ministro encargado del departamento de Instrucción Pública, estuvo hoy, acompañado de varias personalidades, visitando las obras que con gran rapidez se están llevando a cabo para la construcción de la Ciudad Universitaria.

Despachando con el Rey

El ministro de Fomento, que debía de haber ido hoy a despachar con el Monarca, no lo hizo porque siendo los Decretos que iban a ser sometidos a la regia sanción de puro trámite, se limitó a remitirlos a la Presidencia para que el marqués de Estella los presentase a la firma.

A las diez y media de la mañana llegó el jefe del Gobierno a Palacio. Durante más de una hora permaneció despachando con el Monarca.

Cuando Primo de Rivera salió de Palacio, los periodistas le pidieron detalles de la entrevista que acababa de celebrar con el Soberano. El marqués de Estella dijo:

—Primeramente hemos ultimado el programa que se ha de desarrollar con motivo del viaje que a Sevilla y Barcelona ha de realizar el Rey, y luego cambiamos impresiones sobre su presencia en las maniobras que celebró la escuadra. Yo había llevado firma, pero como eran tantos los expedientes, allí los dejé para que los firmase el Monarca. Todos los expedientes eran sobre asuntos que fueron aprobados en la reunión que los ministros celebramos en la tarde de ayer.

—No sé si el Rey se marchará a Santander, pues depende de que el doctor termine su labor en la boca. De no marcharse esta noche lo hará mañana.

—Ahora vendrá a Palacio el ministro de Marina, quien hablará con el Rey quedándose a almorzar, pues le ha invitado don Alfonso.

—Hoy tendrán ustedes —confirió Estella— una información relacionada con la Ciudad Universitaria. A las ocho, asistiré a la inauguración de la línea telefónica con varios países americanos.

El ministro de Marina en Palacio

A la una de la tarde llegó el ministro de Marina a Palacio. Manifestó a los informadores que luego se les entregaría por su Ministerio una nota relacionada con el plan a que habrán de sujetarse las maniobras que ha de realizar nuestra escuadra.

El ministro se quedó en Palacio para almorzar con el Rey.

Regreso del director de Primera Enseñanza

Hoy ha regresado a Madrid, después de haber pasado la temporada veraniega, el director general de Primera Enseñanza señor Suárez Somonte.

Visitando al marqués de Estella

El presidente del Consejo de ministros ha recibido a una comisión encargada de la reorganización del homenaje póstumo de los heridos de África a la Reina doña Cristina. Formaban la comisión los comandantes señores Batalla y Gómez y dos capitanes. Los comisionados dieron cuenta de la marcha del homenaje del que ha sido iniciador el general Primo de Rivera.

Notas madrileñas

Por averías en la línea ha tenido que retrasarse la inauguración de las comunicaciones telefónicas con varios países americanos

El plan de las maniobras navales

Conforme había anunciado el ministro de Marina cuando conversó con los periodistas al llegar a Palacio para almorzar con el Rey, en su Ministerio fué facilitada a la Prensa una nota desarrollando el plan al que habrán de sujetarse las maniobras generales que va a realizar nuestra escuadra. Se formarán dos bandos, blanco uno y negro otro.

El grupo negro, en el primer supuesto, figurará una escuadra enemiga que quiere apoyar el desembarco en una isla que habrá de ser luego base para la realización de posteriores operaciones. El grupo blanco, figura descubrir el movimiento y ha de comunicar cualquier movimiento que haga el grupo enemigo, y ha de procurar la captura del convoy antes de que se consiga el desembarco.

EL MONARCA REGRESARA ESTA NOCHE A SANTANDER

Cerca de Pasajes chocan dos vapores pesqueros, hundiéndose, y se ahogan ocho de los tripulantes

Los ministros han vuelto a celebrar Consejo, resolviendo numerosos expedientes.—Los ejercicios de oposiciones al Magisterio se celebrarán en todo España durante los días 16, 17 y 18.—El ministro de Marina almuerza en Palacio.—Se facilita una nota dando cuenta de cómo se desarrollarán las maniobras navales

Los ministros continuaron el Consejo del jueves Se acuerda la concesión de un crédito de once millones de pesetas con destino a obras hidráulicas

Antes del Consejo

A las siete de la tarde los ministros empezaron a llegar al Palacio de la Presidencia para celebrar la continuación del Consejo que ayer tarde hubieron de dejar incompleto por ser muchos los asuntos que los diferentes ministros llevaban.

Cuando llegó don Galo Ponte, encargado del departamento de Justicia y Culto, los informadores le preguntaron si este año presidiría el acto de apertura de los Tribunales.

El ministro respondió que como era este el primer año que al acto se le iba a dar solemnidad y además actuaba de presidente el señor García Goyena, sería éste el que presidiese.

Los demás ministros no hicieron declaraciones a la llegada.

A las siete y cuarto comenzó el Consejo bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

Termina la reunión ministerial

A las nueve de la noche se dió por terminado el Consejo.

Cuando el conde de los Andes salía de la Presidencia se detuvo con los periodistas y les dijo: Puedo adelantarles muy poco, pues el Consejo ha sido de carácter administrativo y ya en la nota oficiosa se detallan los expedientes vistos. Nos hemos ocupado de la Exposición de ganado y continuamos el estudio de protección a la industria cinematográfica española.

El presidente del Consejo también estuvo conversando con los periodistas. El Consejo, señores, ha sido de carácter puramente administrativo, siendo muchos los expedientes que han quedado resueltos por no haberlos visto en la reunión de ayer.

—Hemos estudiado el proyecto de Estatuto ferroviario.

La referencia oficiosa

La referencia oficiosa que del Consejo se facilitó es muy extensa. De ella lo principal son los asuntos siguientes:

El Gobierno se enteró de las deliberaciones de la Sociedad de las Naciones.

Concesión de varias cruces militares. Se acordó la adquisición por el Estado de 160 aparatos aéreos de la marca «Breguet».

Aprobación de la Ley de pesca fluvial. Expedientes para la ejecución de obras de reparación de varias carreteras.

Crear Institutos de segunda enseñanza para cursar todos los bachilleratos en Madrid, Alcoy y Barcelona, y otros de carácter elemental en diferentes poblaciones.

Acordar que España concurre al Congreso Internacional del petróleo que se habrá de celebrar en los Estados Unidos.

Concesión de un crédito por valor de once millones de pesetas con destino a la realización de obras de carácter hidráulico.

Varios expedientes del ministerio de Marina y aprobación del plan con arreglo al cual se han de desenvolver las maniobras navales.

El grupo blanco es dueño de las Islas Baleares y de un trozo de costa española del Sur, entre el Cabo San Antonio y Tortosa. Las maniobras durarán setenta y dos horas.

Se retarda la inauguración de una línea telefónica

Según había anunciado el presidente del Consejo cuando salía de despachar con el Rey, hoy debía de haberse celebrado el acto inaugural de la línea telefónica que pondrá en comunicación a España con Argentina, Brasil, Chile y Uruguay. La ceremonia no se ha podido llevar a cabo por algunas pequeñas averías en la línea. Se ha aplazado hasta después de que el presidente del Consejo haga su viaje a las Islas Baleares.

Desmintiendo unas informaciones

En la Redacción del diario madrileño «La Voz», se ha recibido una carta del periodista venezolano Rufino Blanco, que en la actualidad se encuentra en su país, en la que dice que la Prensa de España ha publicado unos despachos telefónicos en los cuales se daba cuenta de haber sido detenidos en aquel país ocho generales por sublevaciones.

Los nombres que se dan concuerdan con los detenidos, pero conviene advertir que éstos no son generales ni mucho menos, sino civiles. Dice también que conviene tener presente que en la actualidad hay tres Gobiernos en Venezuela. Uno que preside el general Gómez, otro Juan Pérez y un tercero de carácter revolucionario, sin residencia fija, que es mandado por José Santos.

Las oposiciones al Magisterio

Se ha dispuesto con carácter definitivo que las oposiciones para

el príncipe Adalberto que pronunció un discurso. En los brindis se dieron vivas a España y Alemania.

Constitución de Comités

Por el ministerio de Trabajo y Previsión se ha dictado una disposición en el sentido de que se formalicen los Comités paritarios mineros en un plazo muy breve.

La estancia del Rey en Madrid

Don Alfonso se traslada a la sala del pudridero del Escorial, orando ante la tumba de su madre

Esta mañana el Monarca estuvo en casa del doctor odontólogo Florestán Aguilar, para continuar con la visita de la boca.

Al medio día almorzó en compañía del infante don Alfonso de Orleans y el ministro de Marina. Después despachó con el mayor domo mayor de Palacio y con el intendente general.

A las cinco y media de la tarde, salió de Palacio en automóvil acompañado del duque de Miranda, marchando al Escorial donde visitó la tumba de su madre en la sala del pudridero, orando largo rato. Seguidamente, regresó a Palacio.

El regreso a Santander

Mañana por la mañana el Monarca irá de nuevo a casa del doctor Florestán, y por la noche, regresará a Santander.

La gobernación del país

En el Consejo del jueves presentó el ministro de Hacienda un proyecto que favorecerá el turismo

La obra del Instituto de Cerealicultura difundirá variedades de trigos nacionales y extranjeros

La reunión careció de carácter político, aunque probablemente el jefe del Gobierno daría cuenta de la convocatoria de los próximos plenos de la Asamblea a fines de Octubre y que durarán varios días.

La mayor parte del Consejo la invirtieron los ministros de Economía y Trabajo exponiendo los decretos del Seguro del Campo y Nacionalización del Cinematógrafo.

Aunó dió cuenta de la creación de la insignia corporativa, cuyo uso será obligatorio para el presidente, vicepresidente y secretario de los Comités Paritarios y organismos corporativos. La ostentará especialmente cuando ejerzan funciones judiciales.

Consistirá en una medalla que

llevará los emblemas del trabajo, capital y la técnica.

La Comisaría regia del Seguro del Campo estará integrada por un Patronato, cuyo desenvolvimiento económico se atenderá con el patrimonio de la Mutualidad del Seguro Agropecuario, cuotas y donaciones de las entidades oficiales y particulares.

El Patronato tendrá la facultad de crear Comisarias filiales donde lo crea conveniente.

El Patronato formarán parte representantes de los ministerios de Fomento, Trabajo y Economía.

El ministro controlará las decisiones de la Comisaría.

También integrarán el Patronato vocales de las Comisarias filiales.

El ministro de Hacienda llevó al Consejo un proyecto mediante el cual se exceptúa de todo impuesto la propaganda del turismo extranjero en España para aquellos países que nos den iguales facilidades para propagar nuestro turismo en ellos.

El decreto entraña verdadera importancia, porque el Comité de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona se apresta a realizar una intensa propaganda en el extranjero.

Se promovió en el Consejo amplio debate sobre el proyecto de nacionalización de la industria cinematográfica, aprobándose en líneas generales.

Seguidamente, esta noche terminarán los ministros el articulado y lo llevarán al Consejo de mañana.

El Instituto de Cerealicultura se propone difundir las variedades de trigos más selectos de España y el extranjero para impulsar la agricultura.

Se han enviado a los Ayuntamientos impresos para que los labradores puedan solicitar la clase de trigo que prefieren.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

A consecuencia de un formidable encuentro se hunden los vapores de pesca "Robertina Teresa," y "Pepe," de la matrícula de Pasajes

De la tripulación han resultado ocho hombres ahogados

SAN SEBASTIAN.—A diez millas aproximadamente de Pasajes ha ocurrido una tragedia marítima que ha costado la vida a ocho hombres.

Los vapores pesqueros de la matrícula de Pasajes, el «Robertina Teresa» y el «Pepe», salieron a realizar las cotidianas faenas de pesca. Se dieron un formidable encontronazo, hundiéndose en menos de diez minutos, pues el agua entró en gran abundancia por las brechas que se abrieron en ambos buques.

Los tripulantes hicieron grandes esfuerzos por habilitar unos pequeños botes salvavidas aprovechando las cajas que llevaban para depositar el pescado que recogieran.

Lo que cuentan unos tripulantes salvados

Unos tripulantes que consiguieron ponerse a salvo después de doce horas de lucha con el mar, han dado algunos detalles de la catástrofe.

Parece ser que ambos pesqueros iban buscando un buen fondo de mar.

El «Pepe» iba en vanguardia y encontró un lugar apropiado para ello. Detúvose sin tener tiempo de avisar al «Robertina», que a gran marcha lo abordó a pesar de que el maquinista, dándose cuenta de que el choque iba a producirse, hizo un viraje rápido.

Se abrió una gran vía por donde el agua entró en abundancia.

La angustia de los pasajeros

Diez horas han estado luchando algunos tripulantes con la furia del mar y aguardando a ver si la Providencia hacía llegar alguna embarcación que los recogiera. Durante esta lucha han tenido que ser testigos de escenas dolorosísimas producidas por las despedidas de aquellos que agotados físicamente, tenían que dejarse tragarse por las aguas. Ocho hombres han perecido ahogados.

Cien kilos costarán 55 pesetas, con envase de 70 kilos.

Se ofrece trigo rojo catalán, que produce harina de fuerza, y también produce trigo castellano número uno, obtenido por el método Arana, que resiste todos los climas.

Se han pedido más de 50.000 kilogramos, que se repartirán a prorrato.

De provincias

Un crimen

JAEN.—En el pueblo de Castellar, riñeron en el nuevo matadero por rivalidades del oficio, Policiano Pérez y Juan del Olmo. Este mató al primero, asestandole seis cuchilladas.

La víctima deja viuda e hijos. El criminal ha sido detenido y encarcelado.

Submarinos en El Ferrol

EL FERROL.—Con objeto de aprovisionarse de petróleo, han atracado en el muelle los submarinos «C. 1», «C. 2», «C. 3», «B. 5» y «B. 6». Estos saldrán en breve con rumbo a Cartagena.

Explosión y víctimas

MURCIA.—En una fábrica de Espinaro, hizo explosión una caldera, quedando destruida una parte del edificio.

Resultaron muerto el obrero Francisco Espinosa y heridos el vigilante Francisco Aragón y la niña de doce años Dolores Rogel.

Francisco Espinosa cumplió el servicio militar en Barcelona y actualmente se hallaba disfrutando de dos meses de licencia.

Varias manadas de lobos

CAMPANARIO.—Dicen del Valle Serena que varias manadas de lobos están causando enormes daños en la ganadería.

El vecindario ha pedido a las autoridades medidas para acabar con las fieras, recabando autorización para organizar batidas.

Va a cobrar y resulta herido

MALAGA.—Un recaudador de contribuciones se presentó en el caserío «La Atalaya» para hacer efectivos unos recibos que tenía pendientes de pago Antonio Barragán.

Al no serle satisfechos los recibos notificó al moroso la orden de apremio.

Esto parece que no sentó muy bien al Barragán, cuando éste acometió al recaudador, resultando herido de gravedad.

Ultima hora

Cuando se estaba preparando un complot contra el Gobierno de Polonia son detenidos los conspiradores

Choque entre ingleses y árabes

LONDRES.—Llegan noticias de Jerusalén de haberse llevado a cabo un encuentro entre un grupo de ingleses y otro de árabes. De éstos resultaron heridos treinta hombres.

Preparando un complot, son detenidos

BERLIN.—El jefe de los emigrados lituanos ha sido detenido en unión de otros sujetos en Polonia cuando se encontraban fraguando un complot contra el Gobierno de Polonia.

Explosión de gasolina

SAN PABLO.—Ha hecho explosión un depósito de gasolina, sembrando el pánico en la población. Ha resultado un hombre muerto y muchos heridos graves.

PULMON Y CORAZON
J. Gil Chóliz
Tratamiento de la tuberculosis por la
F. A. del Dr. Gil Acevedo
de Barcelona
Cese, 131. pral., izqda., Zaragoza

HOY, SABADO
SOR CARIDAD
SENTIMENTAL OBRA CINEMATOGRAFICA DE
PRODUCCION ALEMANA
MAÑANA
AMANECER

LOS CUPONES ARAGON

Registrados en el Ministerio de Trabajo, Industria y Comercio, con el número 76.095, son para el público, la más moderna y práctica forma de ahorro, sin el más insignificante sacrificio.

Por su propio interés, todas las familias deben dar preferencia en sus compras a los establecimientos que se citan a continuación, ya que, además de obtener la máxima garantía en calidad y precio, recibirán el regalo de un CUPON sin numerar por CADA 0'50 CENTIMOS, y uno numerado por cada CINCO pesetas, con lo que conseguirá regalos inmediatos, prácticos y bonitos a su elección.

Una sola libreta sirve para todos los establecimientos

En demostración del éxito obtenido y del interés que han despertado en el público nuestros

CUPONES ARAGON

a continuación publicamos la primera lista de los establecimientos que distribuyen nuestros

CUPONES ARAGON

En la provincia de HUESCA

Aimudébar	Tejidos	Antonio Broto	Robres
Comestibles	Paquetería y Mercadería	Antonio Broto	Carnicería
Marcelino Subías			Miguel Villacampa
Tejidos y Paquetería	Fonz		Sariñena
Marcelino Subías	Comestibles	José Cazcarra	Carnicería
Alcalá de Gurrea	Carnicería	José Cazcarra	Comestibles
Comestibles			Antonio Ariste
Adrián Subías	Grañén		Manuel Tena
Tejidos y Paquetería	Comestibles	Faustino Luzán	Paquetería
Adrián Subías	Tejidos y Paquetería	Faustino Luzán	Lechería y Despojos
Ayerbe	Comestibles	Huerto	José Tierz
Comestibles	Agustín Ubieta		Sariñena (Estación)
Confitería	Agustín Ubieta		Comestibles
Alcubierre	Comestibles	Santos Suelves	Higinio Porta
Tejidos y Paquetería	Paquetería y Quincalla	Santos Suelves	Higinio Porta
Marcelino Ramón			Higinio Porta
Carnicería	Jaca		Sabiñánigo
Manuel Maza	Carnicería	José M. ^a Bayona	Comestibles
Albero Alto	Comestibles	Justo Bergua	Carnicería
Comestibles	Especialidad en aceites y jabones	Justo Bergua	Viuda de Rapún
María Rivarés	Frutería	María Bardina	Viuda de Rapún
Argavieso	Panadería	Antonio Lasaoa	Sena
Comestibles	Lechería	Antonio Lasaoa	Comestibles
Juan Navarro	Pescadería	Domingo Jordán	Comestibles
Angüés			Conrado Giménez
Comestibles	Laluenga		Paquetería y Mercadería
Matias Latre	Comestibles	Joaquín Clauí	Conrado Giménez
Carnicería	Tejidos y paquetería	Joaquín Clauí	Sesa
Mariano Brusau	Carnicería	Joaquín Clauí	Comestibles
Almunia de San Juan			Luis Campo
Mercadería	Lanaja		Siétamo
Antonio Teres	Comestibles	Manuel Gracia	Comestibles
Tejidos y Paquetería	Paquetería y Bazar	Manuel Gracia	Martín Arnal
Antonio Teres	Lalueza	Sebastián Cambra	Tardienta
Carnicería	Comestibles	Antonia Peñarroya	Comestibles
Antonio Teres	Comestibles	Antonia Peñarroya	Benito Martín Pérez
Barbastro	Frutería y Alpargatería	Antonia Peñarroya	Pescados
Tocinería	Pallaruelo de Monegros		Benito Martín Pérez
José Planes	Comestibles	Viuda de M. Camón	Torrente de Cinca
Comestibles	Piensos y Despojos	Viuda de M. Camón	Comestibles
Blas Coscolla	Poleñino	Isidro Casaus	Eustaquio Planes
Confitería	Ultramarcos y Paquetería		Vinos
Blas Coscolla			Eustaquio Planes
Belver de Cinca			Ontiñena
Comestibles			Comestibles
Antonio Senar			Ramón Vall
Tejidos y Paquetería			Paquetería y Quincalla
Antonio Senar			Ramón Vall
Bielsa			Ferretería
Comestibles			Ramón Vall
José García			Villanueva de Sigüenza
Frutería			Comestibles
José García			Ginés Carmen
Capdesaso			Zaidín
Comestibles			Ultramarcos
Fidel Paúl			Tejidos y paquetería
Estadilla			Julio Vicente
Comestibles			Julio Vicente
Antonio Broto			

DIRECCION Y OFICINAS

FORMENT, 24-26

(Plaza del Pilar) ZARAGOZA